



М. В. Любичев

ИССЛЕДОВАНИЕ ПОСЕЛЕНИЯ НИЖНИЙ БИЩКИН II



Славянский отряд Средневековой археологической экспедиции ХГУ производил раскопки поселения Нижний Бишкен II, расположенного по течению Северского Донца двумя километрами ниже одноименного села. Поселение охватывает площадь около 3,5 га. Раскопками 1980 г. здесь открыто две полуземлянки с печами. В 1993 г. изучалась окраина поселения, вследствие чего был расширен один из старых раскопов. На этой площади изучено семь хозяйственных ям. Три из них имели небольшую глубину и тарелкообразную форму в плане. Остальные четыре ямы характеризуются большой глубиной (1,10 – 1,85 м от уровня современной поверхности) и значительными размерами (в среднем 2,0 x 1,5 м). В этом плане выделяется яма № 7, пятно котлована которой по размерам напоминает юртообразное сооружение (2,5 x 2,0 м). Она имела большую глубину (1,80 м), отвесные стени и две ступени. В яме было произведено захоронение собаки, после чего продолжалось ее заполнение. Ступеньками была оборудована и яма № 1.

Изучение ям свидетельствует, что большинство из них заполнено обломками керамики салтовской культуры и имеет единичные фрагменты пеньковских горшков. Салтовская керамика представлена фрагментами кухонных горшков с поверхностью серого цвета, зубчатым штампом или насечками по краю венчика. Их туло́во покрыто сплошными или зональными горизонтальными линиями. В яме № 1 найдены фрагменты лопеного кувшина и фрагмент груболепного горшка с врезными волнистыми линиями и защипами по тулову. Горшки с таким орнаментом получили название «кочевнических» и относятся к IX - XII вв. Подобные сосуды происходят из Саркела, Кобякова городища, Сухой Гомольши. Обнаружены также фрагменты амфор с бороздчатой и покрытой зональным рифлением поверхностью. Из заполнения ям происходят куски обожженной глины, угли, кости животных. В яме № 3 часть черепа и нижних конечностей лошади компактно находились на дне, вблизи стеки. В культурном слое поселения найдено большое количество керамики, костей животных, шлаков. Отсюда происходят несколько фрагментов бондарихинского горшка, но слой бронзового века на поселении отсутствует.

Памятник представляет интерес как салтовское сельское поселение вне близости городища. В верхнем течении Северского Донца эта категория памятников фактически не исследована. Широкомасштабные раскопки памятника послужат изучению процесса формирования салтовской культуры региона и роли в нем славян — посителей пеньковской культуры.